1 слайд 
Если начинать рассказ о крае, в котором мы живём с самых – самых далёких времён, то прежде всего надо сказать, что тогда он выглядел совсем иначе, чем теперь. Здесь не было не только городов и деревень. Не было даже лесов, озёр и рек. 
2 слайд 
А что же было? Сплошной лёд. Он покрывал всю территорию нынешней Карелии. Льды, морозы, холодные ветры и снежные вьюги делали тогда наш край необитаемым – древний человек жить в таких условиях, конечно же, не мог.
3 слайд 
Шли тысячелетия, климат становился мягче, наступило потепление. Огромные глыбы льда начали оттаивать и отступать. Они оставляли на своём пути скалы, большущие камни – валуны, вырывали котлованы для будущих водоёмов. Потом на этих местах поднялись непроходимые леса, возникли реки и озёра. Прошло много лет и сюда пришли люди.
4 слайд
Произошло это около двух тысяч лет тому назад. Так давно, что даже представить себе трудно…
5 слайд
Древние обитатели края селились обычно около воды, на берегах рек и озёр, защищённых от холодных ветров лесами и скалами. Жили в землянках и шалашах.
6 слайд
Они охотились на мелких зверьков, ловили рыбу, собирали в лесах ягоды и съедобные корни растений. Они умели делать каменные ножи и кинжалы из кости, изготавливали самые примитивные лодки.
7 слайд
Чтобы добыть больше рыбы, использовали костяные или каменные крючки. Потом появились лук и стрелы, копья – стало легче охотиться даже на крупных зверей. Много времени прошло, люди научились добывать огонь, делать посуду.
8 слайд
А как вы думаете, как нам удалось узнать о том, как жили наши древние предки? Ведь в то время не было бумаги. Для того, чтобы написать нам рассказ о своей жизни, да и писать люди не умели и буквы ещё никто не придумал?
9 слайд
Есть такие ученые – археологи, они занимаются раскопками, раскапывают остатки древних поселений, где когда-то жили люди, по раскопкам они узнают об их жизни и труде.
Но время оставило следы не только под землёй. Знаете ли вы, что такое «Петроглифы?»
Так называют изображения, которые древние люди выбивали на скалах при помощи острых каменных орудий.


10 слайд
Шли столетия. Всё больше людей поселялось на огромной и тогда ещё почти пустынной территории нашего края. Их жизнь изменилась. Они многому научились. Научились строить дома из брёвен, научились делать орудия труда из железа: лопаты, вилы, топоры, узнали, как сажать огород. Люди жили очень дружно, помогали друг другу. Появились целые деревни.
11 слайд
В короткое карельское лето человек старался вырастить урожай, которым будет кормиться вся семья зимой. Основную массу продуктов семья «производила» для себя сама: держали корову, чтобы было молоко и масло, растили кур, свиней, коз. Мало что покупали в старину на рынке. Одежду, как летнюю, так и зимнюю, женщины тоже шили сами. А когда семья увеличивалась, то собирались мужики и строили новый крепкий дом. 
Долго тянулись осенние и зимние вечера. В эти вечера и развивались ремесла. Сидит хозяйка в доме, при свете лучины и себе наряд, да рубашонки детям.. Когда одежда будет готова, то соседи и родственники увидят, рассмотрят, оценят. Похвалят: «Мастерица»! Если особенно ловко легли нитки – пойдет о женщине слава, как о прекрасной пряхе.
12 слайд
Понятно, что у одного человека лучше получалось лапти плести, а у другого – платки вязать. Со временем люди поняли, что не нужно одному человеку уметь делать все сразу: и шить,  и плести, и выпиливать. Лучше будет, если один будет прекрасно делать одно, а другой – другое. Сапожнику не надо будет горшки из глины лепить, а гончару – лошадь подковывать. 
Гораздо выгоднее получалось, если человек занимался каким-то одним делом. Со временем он достигал большого мастерства, у него появлялись свои профессиональные секреты, нередко он даже открывал собственную мастерскую. Обменивал свою продукцию на вещи других мастеров, или продавал за деньги. Иногда в городах вырастали целые кварталы, в которых жили исключительно мастера. И все знали, какой мастер где живет. 
13 слайд
Ремёсла были женские и мужские. Мужчины выполняли ту работу, где требовалась сила и выносливость, а женщины занимались кропотливым трудом, где требовалось терпение. Мужчины занимались резьбой по дереву, кузнечным делом, плетением из бересты. Женщины ткали, шили, вышивали и вязали.
14 слайд
В давние времена в Карелии люди строили  избы из круглых бревен, чаще сосновых. Дом строили без фундамента, но возводили довольно высоким, до четырех метров. А вот топили избы «по черному», выходных труб для дыма не было. Нелегко было содержать  дом в чистоте, убирать его от сажи и копоти! 
Самое почетное место в избе – большой угол. Там сидел хозяин дома и гости, висели иконы. Между большим углом и печью было место для хозяйки дома и детей. Стол в избе всегда ставился у среднего окна. Он был низким, а вокруг располагались лавки и скамейки. У входа стоял ушат с водой и рукомойник. Оставить его на ночь пустым – считалось плохой приметой. Освещалась изба слабым светом лучины. 
В любой старой деревне на берегу озера или реки карелы ставили бани. Они тоже топились «по-черному», дым шел по полу и из всех щелей. Воду грели необычным образом: в бочку, выдолбленную из большого бревна, бросали раскаленные камни. Березовые венички уже тогда были  в почете. Считалось, что в бане люди не только моются, но и быстрее выздоравливают после болезни.
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