Скоро в школу.

Школа… как много ожиданий, надежд, волнений связывают дети, родители, воспитатели детских  садов с этим словом. Поступление в школу – это начало нового этапа в жизни ребёнка, вхождение его в мир знаний, новых прав и обязанностей, сложных и разнообразных взаимоотношений со взрослыми и сверстниками.

Каждый год первого сентября вместе с тысячами первоклассников мысленно усаживаются за школьные парты их родители и воспитатели. Взрослые держат своеобразный экзамен – именно сейчас, за школьным порогом проявят себя плоды их воспитательных усилий.

Можно понять гордость взрослых, чьи дети уверенно шагают по школьным коридорам, добиваются первых успехов. И совсем другие чувства испытывают родители, если ребенок начинает отставать в учёбе, не справляется с новыми требованиями, теряет интерес к школе. 

«Почему это произошло? Что было упущено?» - не раз задают себе вопросы взрослые. Анализируя годы раннего и дошкольного детства ребёнка, они нередко обнаруживают слабые звенья своего воспитательного подхода, которые привели к тому, что ребенок оказался не готов к школе.

В чем же проявляется неподготовленность к школьному обучению? На этот вопрос учителя начальных классов отвечают следующим образом:

1. Не подготовленный к школе ребенок не может сосредоточиться на уроке, часто отвлекается, теряет нить объяснения, не в состоянии включиться в общий ритм работы класса.

2. У неподготовленного к школе ребенка слабо развиты связная речь и умственные способности – он не умеет задавать вопросы, сравнивать предметы, явления, выделять главное, у него нет привычки к элементарному контролю за собой.

3. Ребенок, плохо подготовленный к школе, часто малоинициативен, тяготеет к шаблонным действиям и решениям, он не стремится к творчеству. Его затрудняет общение со взрослыми и сверстниками по поводу решения учебных задач, нет интереса к познанию.

Причины  неподготовленности к обучению могут быть органическими (различные отклонения в состоянии здоровья) и воспитательными. 

К сожалению, родители не всегда используют возможности для полноценной подготовки ребёнка к школе. Это во многом объясняется неправильным пониманием взрослыми сущности подготовки к школе. В некоторых семьях устраиваются «маленькие школы», в которых родители пытаются научить своих детей читать, писать, решать задачи и примеры по математике. Логика рассуждений при этом проста: если заранее научить ребёнка тому, что ему встретится в школе, он будет успешно учиться.

Но умение ребёнка читать и писать ещё не гарантирует успешного обучения в школе. Приходит ребенок в первый класс, он уже неплохо читает, хорошо считает, имеет довольно широкий круг представлений об окружающем мире. Но на уроке он не может сосредоточиться, небрежно выполняет задания, а когда начинается новый, более сложный материал, не хочет проявить старание, чтобы его освоить.

Почему это происходит? Потому что взрослые неправильно подготовили ребенка к новому этапу – школьной жизни. Они увидели в нем только самое очевидное – те новые знания и учебные действия, которыми предстоит ребёнку впервые овладеть. Но совершенно упустили менее заметное, но наиболее важное – те качества, которые необходимо сформировать у ребенка в дошкольные годы, чтобы процесс усвоения новых знаний и умений шел успешно. Но будет ли хорошо расти дерево, если его корни слабы или повреждены? Можно ли построить здание не заложив фундамент? Пожалуй каждый с уверенностью скажет: нет. Вот с такой же уверенностью можно сказать, что нельзя назвать правильной подготовку к школе, если она связана с простым заимствованием и использованием в дошкольном возрасте форм и методов обучения, свойственных школе.

Конечно же, родителям очень трудно быть объективными по отношению к своему ребёнку. Он ведь самый-самый! Умный, добрый, успешный. А вдруг где-то что-то всё же не так? Давайте разберёмся!
В возрасте 5-7 лет идёт бурное физическое и эмоциональное развитие ребёнка, он меняется прямо на глазах. Что касается речи, то в этот период наиболее успешно ставятся и закрепляются звуки, идёт качественное и количественное обогащение словаря, формируются правильные лексико-грамматические конструкции. Но одновременно выявляются и явные пробелы в дошкольном обучении и воспитании.

Ох уж эта неистребимая надежда, что всё само собой рассосётся! Родители надеются, что к школе ребёнок «выговорится», звуки появятся сами, а навыки письма и чтения сформируются без вмешательства извне. Хочется напомнить, что чудеса бывают только в сказках. А на деле…

Школа выбрана, родители со своим ненаглядным чадом идут на собеседование. И тут слышат правдивую, но не очень приятную оценку умений и навыков будущего первоклассника. До школы – меньше года, и всю семью начинает лихорадить. С ребёнком приходится бегать по врачам, логопедам, психологам и педагогам. Ищут виновных: кто-то не научил, не подсказал, вовремя не направил.
Как же выявить все слабые звенья в дошкольной подготовке и избавить себя и ребёнка от нервотрёпки?

Попробуем перечислить критерии, которые помогут определить готовность вашего сокровища к школе. Лучше сразу снять розовые очки, забыть о родительском самолюбии и честно ответить на ряд вопросов.

1. Сформировался ли ребёнок как личность? Это очень важно, ведь в школьной жизни ему предстоит ставить перед собой определённые цели и делать что-то для их достижения. А для этого необходимо уметь общаться не только с компьютером, но и с множеством людей. Как правило, дети, постоянно посещающие детский сад гораздо быстрее адаптируются к школьной жизни, нежели дети, которые по тем или иным причинам в детский сад приходят редко. «Детсадовцы» без труда находят общий язык с одноклассниками и учителями, уверены в себе, могут принять самостоятельное решение, отстоять свою точку зрения. Такие малыши приучены работать в коллективе, идут на компромисс, умеют уступать и считаться с чужим мнением. Домашним детям освоить эти навыки намного сложнее. Они, как правило, капризны, эгоцентричны. Для них целая проблема принять участие в общей игровой деятельности, приспособиться к новым условиям. Конечно, часто оставлять ребёнка дома с бабушкой или няней удобнее. Но впереди школьные и студенческие годы. Сможет ли он прожить их, не умея строить отношения с людьми?
2. Есть ли пробелы в речевом развитии малыша? Придётся учесть несколько моментов:

· Умение правильно (без искажения) произносить все звуки;

· Достаточный объём активного и пассивного словаря;

· Грамматическое оформление речи (согласование и управление слов, умение строить фразу);

· Способность вести диалог;

· Умение самостоятельно составить рассказ по описанию или по памяти;

